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ELŐFIZETÉSI Á2:
Kgífiz ^vre 6 frt- Félévre 3 ••
Negyedévre 1 frt fiO kr.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak ni.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám áia 20 kr.

k nyílttérien minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

MPLÉN
EIBDBTÉSI LIJ :

Minden egyes szó után 
100 szóig 2 kr. 

Azonfelül * kr.

Kiemelt, diszbetiik s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden Li centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén* 1* 
nyomdájába küldendők.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

S.-a.-ujhely, nov. 12.

A városi tisztujitás, melynek előjátéka 
nár hetek óta izgalomban tartá a lakosságot j 
i a polgárság egyetértését erősen megzava- 
á. f. h. 8. 9. és 10-én befejezést nyert.

Mi, akiknek e kérdésben elfoglalt állás— 
jontunk ismeretes, az eredménynyel teljesen j 
megvagyunk elégedve s erős meggyőzödé- j 
ünk, hogy igen rövid idő alatt úgy lesz j 
izzal a választó közönségnek ama része is, 
nelynek különben egészséges gondolkozását, j 
1 dicsvágy emberei ugyancsak megrontották.

De álljon bár helyre a kívánt nyugalom 
és egyetértés, mi ebben csupán az idő min­
den sebet lassanként begyógyító balzsamának 
működését fogjuk látni. Ez megnyugtató lesz 
és lehet a múltra nézve, de ám korántsem biz­
tató a jövőt illetőleg. Bizonyara akkor is 
akadni fognak, mint minden időben akadtak, 
a nép könnyenhivöségét saját hasznukra ki­
zsákmányoló apostolok, ezek jót állunk érte, 
az első alkalommal ismét felfogják piszkálni 
a kialudt szenvedélyesség hamuját, hogy a 
netalán még benne rejlő parázszsal az egye­
netlenség lángját újra felgyújthassák.

Ezt meggátolni, ezt lehetetlenné tenni le­
gyen közös törekvésünk.

Igen, de ám hogyan és miként ?
Ha elfogadjuk és pedig el kell fogadnunk 

azon nézetet: „hogy a nép általán véve. a 
szélsőségek után kapkod s a léha ambiczio iz­
gatásait oly híven követi, akkor mindenekfe- 
lett való teendőnk az, hogy ne akkor ig) e 
kezzünk a népre felvilágositólag hatni, midőn 
bizonyos választások alkalmából szenvedélye 
fel van korbácsolva, hanem azon nyugalmas 
napokban is, midőn a hozzá jó szándékkal kö­
zeledő iránt nincs eltelve a gyanakodás mér­
gével. A pártoskodás ily napjaiban a nép jó­
zan értelme és felfogása egészen háttérbe vo­
nul, amikor aztán seregestül lép elő a tömeg­
erejét és könnyenhivöségét kizsákmányoló

T Á B C Z A
Óh te sáros Hegyalja!

Milyen komor hideg Hegyalja 
Esőben, ködben minden halma! 
Olyan kedvetlen a szüret 
Szél oltja a pásztortüzet.
Olyan hideg komor szívem 
Végkép kioltva már hitem!

Óh te sáros Hegyalja!

Milyen más volt egykor Hegyalja! 
Bíbor napfényben minden halma! 
Olyan kedves volt a szüret 
Csillagfény látta a tüzet. . .
Olyan derült volt még szívem 
Magasra lángolt fel hitem . . .

Óh te sáros Hegyaljai

Ah ilyen a világ folyása!
Természet élet sorspályája 
Naofénv borúra változik . •

„népbarát“, ölelgetve derűre borúra, s ha az- í 
tán az eget földet ígérő mákony hatásának j 
vége, a nép trónus helyett rendesen kifacsart 
czitromként találja magát az asztal alatt.

Az izgalomnélküli napokat kell tehát a 
haza és társadalom üdvén munkáló vezérfér­
fiaknak felhasználni arra, hogy a nép az ö j 
saját jóléte szempontjából is nagyfontosságu 
társadalmi józan elvekhez elvezéreltessék, s 
helyes távlat szerint tudja felismerni azon kö­
telességeket, melyek az ö birtokát is képező 
alkotmányos jogokkal karöltve járnak.

A városi tisztujitás alatt tapasztalt dol­
gok arra intenek, hogy a néppel többet tö- j 
rödjünk, mint eddig tettük ; a tulajdonképi , 
néposztály és az értelmiség közötti űrt gyor- , 
san át kell hidalnunk, hogy a két tábor, egy­
más jó akaratáról meggyőződve, ne tarkassze- 
met nézzen, de annálinkább bizalommal szo­
rítson egymással kezet, egyakarattal követve 
azon zászlót, melyre nem hangzatos nép ámí­
tások, de békés virágzásra vezérlő józan elvek 
vannak felírva.

Hogy a népnevelés, műveltség terjesztés 
mit tegyen irodalmi, mit társadalmi téren, fel­
vetett kérdésünk természete megadja erre a 
biztos feleletet.

Az uj bíró, Újfalussy Endrében kétség­
kívül oly közbecsülésben megöszült tapintatos 
és jetlemes embert nyert e város közönsége, 
ki a fent jelzett kóros jelenségek megszűnte­
tésére szintén teljes erővel törekedni fog.

E pontnál éppen befejeztük czikkLinkct, 
midőn a „Függetlenség11 312. száma került 
kezünkbe, mely „választási korrupczio czim 
alatt egyoldalú vádaskodásokra támaszkod­
va igazságtalanul bírálja meg az itt lefolyt 
eseményeket, s a szabad választási jog kiját­
szásának vádját hangoztatva, még lapunknak 
is neki áll, mint a mely az itt kiütött társadal­
mi háború előidézésének szintén egyik tényé- 
zöje volt.

A nevezett czikk Salamoni itelet akarna 
lenni, csakhogy nagyon megérzik rajta a be­
folyásolásnak szaga, azon befolyásolásé, 
melynek gazdája, ismerve egy lapnak politi­
kai párt állását, a sértett demokraczia nevé­
ben teszi meg panaszát nála, hogy azt hamis 
tanukkal támogatva, ellenfeleire „pereaf-ot 
kiáltasson s ez által személyes sérelme- 
i t országos flastrommal gyógyitgassa.

Nem akarjuk itt a félrevezetett „Eügget- 
lenségetu e kérdésben informálni; egyenes 
és öntudatos eljárásunk lelkiismeretünket tel­
jesen megnyugtatja, de ha mégis érdeklődik 
a dolgok iránt, utaljuk lapunknak idevágó köz­
leményeire, melyből napnál világosabban tű­
nik ki, hogy ki kezdte meg S.-a-.ujhelyben a 
társadalmi harczot s hogyan, kik és minő 
fegyverekkel folytattak azt ^

Azokat tessék megolvasni s azután ösz- 
szevetve a vádaskodó levelekkel, Ítélkezni.

Gróf Zichy Jenő „népnevelési 
egyletei.

Ha igaz, hogy a nép szava Isten szava“, 
ha igaz, hogy az alkotmány minden polgárnak 
•iocrot ad jövője megteremtésére, ha igaz, hogy 
egy ország csak úgy lehet boldog, ha annak egyes 
polgárai boldogok stb; úgy józan, de minden ön­
érdektől ment részrehajtatlan akarattal mi lehet 
úgy az államnak, mint minden egyes polgárának 
elsőbb s legszentebb kötelessége, saját jövő bol­
dogulása mint a közjóiét mielőbbi megalkotása 
érdekében legfenségesebb joga és magasztos fel­
adata, mint azon munkálkodni, hogy azon nép 
szava, joga és boldogulása minél inkább kifejtett 
s igazi humánus érzelmektől tolmácsolt elme fo 
lyása, s illetve joga legjobb meggyőződésének 
megvesztegethetlen végrehajtója, valamint boldo­
gulása önszorgalmának igazán megérdemlőit édes 
és bő jutalma legyen.

Ezer és ezer ok van arra különben, hogy 
óhajtsuk népünk eszének és szivének kiművelését, 
ezer meg ezer állami érdek sürgősen igenyelne, 
hogy népünk keresetképesebb, ónálló gondolko-

Hitűnk reményünk elkopik, 
Sártenger lesz az égi táj, 
Mocskos folt az eszményi báj ...

Oh te sáros Hegyaljai
1Roiiyvai Benő.

„Kakukké."
Elbeszélés.

Irta: Farkas Bertalan.
Folytatás.

Katika szemérmesen emelte szemeit az ifjú

"emeS_a Mtatha csak az isten küldötte volna, jó 
Katika. Jöjjön, jöjjön! Hiszen szegény atyam oly

ÍgCn’ rrnpSeZreczemulva az öreg molnár halálos 
ágya körül három élőlény leste remegve a^elek 
elröppenését: Balázs az idősebb hu, Sándor

Katikt_ Fiaim - szólt az öreg töredezett hangon

- -TS SÜSS SSSI-U. —
konyek c^le°gtt meghalnék — folytata a hal­
dokló — egy kevés mondani valóm van hozzato 
Családunk^nemes család. Oh igen, gyermekeim 
nemes Targócsi Boldizsár, a ti nagyapatok, híres 
Ser volta maga idejében. Katona, vitéz katona

vala ő kegyelme, a kinek még az uralkodó is
megveregette a vállát.

Az öreg ember zavaros szemeiből a büszke
emlék tört fénye küzdötte elő magát.

— Üljetek le — folytata — jól esik lel­
kemnek, ha körültem láthatlak benneteket. Nehéz 
idők voltak azok, nagyon nehezek, mikor nagy­
apátok a haza védelmében ontotta nemesi veret. 
Hanem hát úgy volt megírva a sors könyvében, 
hogy nagyapátok holta után nekem annyim se 
maradjon, a min egy kardot vehettem volna, 
hogy százszor, ezerszer megboszuljam a hős 
Targócsi Boldizsár halálát. Hejj! ezer malom

A fölhevült agg lankadt an hullott vissza

parn a Katika ajkáról metsző sikoltás^ repült el, 
a fiuk is rettenve ugrottak fel helyeikről.

_ Legyetek nyugodtan — szólt az öreg
csilapitólag — még nem száll el az a rozzant 
lélek, tudom, itt marad addig, míg elmondom, 
a mit akarok. Nekem — folytatá tovább — 
annyi örökségem maradt, a min egy szeles ,sze- 
kerczéU vehettem s beállottam molnár inasnak. 
Nemosolyodjatok el. Bizony molnár inasnak, meg 
pedig tizenkilencz évvel. Erőteljes, buszke, bátor 
ifjú- a vitéz Targócsi Boldizsár fia s lett belőle 
molnár inas. Ilyen az élet, gyermekeim.

Sándor suttogó félénk hangon szolt közbe. 
— Mindennél többet ér atyám, a becsület. 
_ Én is azt tartottam, fiam. Meg is segí­

tett az isten; úgy a hogy, még fel is boldogul-
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kodásu s miveltebb legyen. De hajh! az a leg- 
nagyobb bajunk, hogy az ily féle legsürgősebb küz- 
ugyeinknél is csak az óhajhoz tudunk legfeljebb 
tipegni, s azontúl hagyjuk aludni a dolgot, hagy­
juk a jövő nemzedéknek, mely és ép a mi hibánk 
miatt, körülbelül nem messze esik majd fájától, s 
hagyja a rákövetkezőre. Nem vétkes hanyagság, 
nem bűn-e az egy népre sajat indolentiája készí­
tette tőrével döfni át nemzetisége egyik létfölté­
telét, a nép művelődését. Kik számolnak ezért, 
kikre üt bélyeget majdan a népek történelme, vagy 
kiket vádol majdan a jövő súlyosabban, mint a 
nép vezetőit az értelmiséget. Vagy vannak tan ál 
lamok, országok, melyeknek még határtalanabb 
közönyére rámutathatunk, vélvén magunkat ez ál­
tal kivonhatni a felelősség terhe alól ? Éppen nem. 
nincsenek, vagy is kell hogy mi azokat ne lás­
suk szorongatott fürkésző tekintetünkkel, mert bűn 
és véteknél nagyobb és sujtobb szégyen érne, ha 
a még utánunk jövőkel e tekintetben magunkat 
összehasonlitani mernénk. Vagy talán megkísérte­
nek szomorú, de dicső múltúnk számtalan viszon­
tagságot ábrázoló képeit állitani oda a nemezis 
szamonkérö szigorú tekintete elé? Talán, de nem 
hiszem, hogy felmentené a kérlelhetlen igazság 
azon népet, mely a tizenkilenczedik század alko­
nyán üli ezeréves államiságát oly népek közelé­
ben, kik hasonlithatlanul tovaáfb állanak nálánál 
a nemzeti műveltség és általános jólétben.

Nincs mentség tehát, mely képes volna ki­
menteni hatástalan indolentiánkat a népnevelés te­
rén. Legfeljebb az nyughatik meg, ki képes elhi­
tetni magával, hogy eléggé haladunk. Talán ha 
altalanosságban tekintjük, akkor tálán észlelhe­
tünk olyas valamit, mit haladásnak gúnyolnak, de 
nézzük részletesen, nézzük az egyes megyék és 
községek e nemű haladását, ekkor bizony csekély 
kivétellel ugyanazt a gyomot, dudvát látjuk fel- 
jebb-feljebb burjánozni , mely évtizedek hosszú 
sora előtt tenyészett a miveletlen kopárságon.

Ideje tehat, hogy előre nézzünk! Kövessük 
azon népeket, kik előre haladott kulturájokat rég 
kamatoztatják mar nemzeti erösbödésiik s álta­
lános jólétük gyarapítására. Nézzük azon államo­
kat, melyek legszentebb érdekeik megóvására al­
kotott s barmi nagy áldozatot sem kímélő valódi 
hazafisággal ápolt intézményeik által messze ra- 
gyogják be a távol jövőt, melyek a három keleti 
bölcs csillagaként világítják be az utat az utókor 
szamára, hogy nagy honfiaik porladozó hamvai­
hoz zarándokolhasson a szellem rabbilincseinek 
jókori leveretéseért hála jeléül. Nézzük nyugoti 
szomszédjaink bármelyikét, vagy a tenger urát 
Angliát, vagy végül a tengeren túli Amerika sza­
bad Egyesült államat. Mind mind sikeresen ha­
ladnak a népnevelés nagy czélja felé s élvezik ne- 

es törekvéseik áldásait.
Mindezek ellenében talán azt mondhatja va­

laki, hogy hát most nem lehet, mert erre pénz 
kell, mi pedig szegények vagyunk, úgy az állam, 
mint az egyes polgárok tárczája sovány.

Úgy de mig ezen kérdést sikeresen meg nem 
oldjuk s a deficitnek ez által gyökerét nem szeg­
jük, addig állandóan marad nálunk, idestova már 
megtelepedni készölö gyűlölt vendégünk, mert 
bölcsen tudjuk, hogy ezen kezdték azok is, kik 
már rég túl vannak rajta.

De nem is az állampénztárt, vagy az egye­
sek tárczáját kell itt igénybe vennünk amúgy iga­
zi értelemben, mert erre csakugyan nem képes 
már ma,^ midőn a vizbefuló módjára kapkodik 
minden fűszálhoz, hogy el ne merüljön, s illetve 
az egyesek alig tudják már azon számtalan tér-

hek számát, melyeket évről évre viselni kényte- 
lenek Ide legeslegelőbb igazi ugy-buzgalom, le 
hetö sok jó akarat kell s mindannak erősteég 
ragadása, mi a népnevelés csiga szekere 
vef előbbre tolni képes. Meg kell sajat szemeink­
kel őszintén győződni akarni ez ügy szegyen e mibenlétéről ** sürgős voltáról, hogy okozta,- 
suk a javítást és óhajtsuk fejlesztését, slegvt 
gül, ha mindezekről erősen meggyőződtünk, ha az 
emberi nyomorúság, népünk aggasztolag sulyedt 
anyagi és szellemi érdeke emberszeretetunket ne­
mesebb ambitióra kelti, akkor, de csak akkor bi­
zonyára nem sajnálunk időnként egy-egy fillért 
az emberiség legmagasztosabb ügyének oltárán 
feláldozni. De fillérek, melyeket az ajtónk előtt 
álló koldustól sem sajnálunk, nem lesznek terhek, 
mert ügyszeretetünk önkéntes adományba lesz. De 
segíteni csak úgy foghat, ha nemzetünk milliónyi 
egyesei egyaránt járulnak hozzá, egy7ütt és egy­
szerre törekszenek megvalósítani a nagy feladatot, 
hogy együtt és egyszere élvezzék majdan jóté­
kony áldásait.

E czél a népnevelés minden oldalú felkaro­
lása lebegett szemei előtt, lánglelkü hazánkfiának 
gr. Zichy Jenőnek, midőn a népnevelési egyletek 
eszméjét uj életre kelté s azokat a mostani nép­
nevelési ügy7ünk igényeinek megfelelőleg széles 
alapra fektetve, miután azt Fejér megyében meg- 
honositá a többi hazai törvényhatóságoknak is 
melegen ajánlá. Nagy horderejű csirát hord ez 
intézmény inéhében és figyelemre méltó korsza­
kot alkotand hazánk közoktatási történelmében, 
ha pártolásunkat meg nem vonandjuk tőle. S mi 
lenne méltóbb hazánk ezredéves ünnepén ameg- 
örökitésre, mint nemzetünk létfeltételének egyik 
legbiztosabb alapkövét az által lerakni, hogy e 
nagy fontosságú intézményt jövőbeli népnevelésünk 
garantiájául minden megyében meghonosítanék. 
Ne vonjuk ki magunkat tehát, hanem támo­
gassuk tehetségünkhöz képest úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag s ha majd megyénkben is kenyér­
törésre kerül a dolog, ott legyen a ki jobb, ne 
hagyjuk megbukni legszentebb ügyünket.

Ezek után nem lesz érdektelen e ,,népneve 
lesi egyletek66 czéljával és szervezetével közelebb­
ről is megismerkedni.

Különfélék.

tam. Az volt a vagyam csak, hogy ha már 
Balázsnak az en mesterségem tetszett meg, lega­
lább téged neveltethesselek. - Fiam, fordult 
azutan Sándorhoz s reszkető kezeit esdve nyujtá 
fele - meghallgatod-é haldokló atyád utolsó 
akaratat r nem akaratát — sóhajtott fel elérzé- 
kenyedve — kérését, — igen azt akartam mon­
dani, hiszen nekem már nincs, nem lehet aka­
ratom.
előtt AZ remegve haÍlott meg a vén ember

i 7" Parancsolj velem atyám — szólt resz- 
előttemang°n ~ akaratod mindig szent volt
f , ~ Áldj°n meg az Isten, jó fiam - kiáltott
• , jZ oreg* Jer> Íer karjaimba, jer kebelemre s 
g rd meg, hogy vitéz nagyapád : Targócsi Bol­

dizsár nyomdokain fogsz haladni; az ö nagy 
lelke lesz előtted a vezér csillag, az én szelle­
mem a nemtő, mely minden bajtól meg fog óvni.

ok ellensege van e hazának, nagyon sok, édes 
ham; ma kuruez, holnap labancz . . . előtted van 
a ícsoség útja. Hadd legyen ismét ?nagy- 
gya a Targócsi név. oh hisz ez volt mindenkor 
vagyaim koronája. Áldjon meg az Isten s légy 
katona. Nevelésedet megadtam, a tudományt nem 
vontam meg tőled. . . Nagygyá lehetsz. 
i " * Keblemet az érzelem feszíti, jó atyám — 
meJ0tt fei! BZ lf5u ö“feledten- Nyugodtan halhatsz 
ratodateSkUSZ°m’ h°gy teljesiteni fogom aka- 

Oh raértis adott az ég a férfi szívbe any-

7 isztujitás. A hetek óta tartó izgalmas na­
pokon végre szerencsésen túlestünk, f. hó 8-án 
reggel 9 órakor vette kezdetét a választás s 
tartott 3 egész napig. A pártok legnagyobb küz- 
, elme a jegyzői állás betöltésénél volt, amennyi­
ben a hamm pályázó közül egyik sem akarván 
visszalépni, az absolut többség megnyeréséért 
minden részről nagy erőfeszítések fejtettek ki. 
A tisztulást megelőző és sok személyes sérelmet
alatt felrm k°rteskedések> valamint a választás 
líró v ' Ugyancsak megannyi bosszantással
fl if 1 kilkakLe? foSasokra készakarva nem re­
flektálunk e helyen; nehogy ez által a medrökbe 
visszatért szenvedélyeket újra megbolygassuk a 
miért ls tisztán csak a megejtett váJzfás ered!
Fóbhóri HTínOZUnk; Ez pedig a következő: 
Fobno lett Ujfalussy Endre, főkapitány: Török
Péter! , -VaMCSn°k/ CsákÓ Imre; 2‘ik Csehy 
w! '"v'lkpMTr JA°ZSef; 4‘ik: Fendrich Miksa. 
J gyzok. Pataky Miklós és Rakmányi János

apitany egyszersmind piaczbiró és szállásmes­
ter. Szemes Karoly. Pénztárnok: Zajka József

l!flLbenStZkóSéget,nh0gyr Cgy fölhevült Pótban
mindent, de mindent feledni tud ’ 1
Vám vSak °íÍa kelIett tekmteni az ifjúnak Kati-
sza^kklhMLHetett’ mÍnt,a nyárfaIevéI a végzetes 
háttá a .ttara es tálán azonnal meg is bán­
hatta a mit mondott. De már késő volt.
To ~.Ezey maI°m kerék!. . kiáltott fel a vén 
largocs! utolso erőmegfeszitéssel s újra kimerül­
tén hanyatlott hátra.

Sándornak hirtelen kellett tennie. Megfogta 
a Katika reszkető kezét, szemeibe nézett a szép 
leánynak es ez egyszerre megértett mindent.

szerelmes szivek oly érthetően beszélnek 
a — szemekkel.
deltekAZ éS a kány 32 Öreg ágya elé tér"

- Csak egy perczig, egy rövid perczig 
maradjon meg köztünk, jó atyám, lelked — ki­
áltott fel Sándor kétségbeesetten. Nekem is ké­
résem van, atyám, ép oly szent, mint a te aka­
ratod. A vitéz Targócsi unokája eseng előtted 
a ki esküdött, hogy méltó lesz nagyapjához! 
Knnankodom, könyörgok jó atyám, nyújtsd ki ál­
dott kezeidet s áldj meg azzal együtt, kit utá­
nad a világon legjobban szeretek-

A vén ember zavartan nyita fel szemeit 
meg egyszer, remegve nyújtotta ki aszott kezeit 
szelíd mosoly ült ajakára, valamit látszott sut-
s iaz.utr hna?v8ayovo,í',egzett • ■ •Ezer ma,°m

(Folyt, köv.)

I Ellenőr: Sztrapkovics Imre. Városgazda: Ármá 
1 gyi János. Hegybíró: Zboray József. Az uj tiSz" 
j tikár működéséhez, melyben több jó erő Van 

sok reményt kötünk s elvárjuk azt, hogy a vá- 
| ros érdekeit szemelőtt tartva, a reá rótt sok és 

terhes kötelességnek derekasan meg fog felelni. 
E tisztujitással kell, hogy egy uj aera vegyé 
kezdetét városunk administratiojában, mely Uz 

; ‘ósdiságok félretételével, modern intézkedések- 
| ben találjon kifejezést. A tisztaság, rend, a sze­

mély- és vagyonbiztonság s általában megannyi 
sarkalatos tényezői iránt a polgárság jóléte és 

: nyugalmának, az eddiginél fokozottabb buzgalom 
és érzék fejtendő ki; mert csak igy lesz beigazol- 

| va azon törekvés jogosultsága, hogy az igazgatás 
gyeplői értelmes kezekbe kerüljenek, s csak igy 
lesz meggyőzve a nép arról, hogy bizalmatlansága 
az intelligenczia iránt teljesen indokolatlan volt 
Mi részünkről az ily szellemben működő elöljá­
róságnak mindenben segélyére leszünk s erkölcsi 

1 támogatásunkkal fárasztó munkáját megkönynyi- 
tendjük. A midőn pedig ezt Ígérjük, egyszersmind
megvárjuk azt. hogy lapunknak mint a közvéle­
mény7 orgánumának jó akaratú felszólalásai kellő- 
leg méltatva legyenek, mert a kölcsönös feladat 
mel>7re vállalkozánk csak is ez által válhatik a 
város és közönségére nézve áldásossá.

A házi ipart terjesztő zempléni egylet által 
alkotott és S.-a.-ujhely lelkes hölgyei által felka­
rolt női házi-ipartanoda fenállása és felviragzasa 
mindannyiunknak nagy érdekében áll. A női mun­
kálkodás hasznát nemcsak a növendék érzi a ké­
sőbbi időkben, midőn a sors őt egy7 család anyá­
vá rendeli, de nagy értékű az a család apákra és 
anyákra is, a kiknek gyermekeik minden női házi 
munkát megtanulván segélyökre lehetnek, sőt szer. 
zeménycikkel sokszor családjukat is fentarthatják- 
A nők ily irányú nevelése egyik legfontosabb fel 
adat lévén dicséröleg kell megemlékeznünk azon 
lelkes hölgyek és urakról, a kik S.-a.-ujhely7ben 
a női házi ipartanoda megteremtésén és életbe 
léptetésén fáradoztak és most annak fenállásának 
biztosítása körül működnek. A hangverseny mit 
a női bizottság e hó 21-én vasárnap rendez, a ta­
noda javára lévén szintén megtartandó, a fényes 
műsort is tekintve, reméljük, hogy S.-a.-ujhely 
és Zemplén várnegye mű Ízléssel biró és a jó 
ügyért lelkesülni tudó közönsége, ezen hangver­
senyen nagy számmal fog megjelenni, annál is 
inkább, mert ott vgják látni a tanoda növendé­
keinek munkáit, é, 3 hó alatti előmenetelöket és 
a mulatni szerető közönség élvezetes estére is szá­
míthat.

A legerősebb vád, melyet az itteni városi kép­
viselő testület ellen derüre-borura hangoztatnak, 
az, hogy az ellenpártot, jelöltjének nem kandidá- 
lása által szabad választási jogától elütötte. A ki 
ismeri a községi törvényt, az tudni fogja, hogy a 
kijelölés feltétlenül a képviselet jogköréhez tarto­
zik, s ha valamelyik aspiráns kimarad, annak tu­
lajdonítható, hogy ügyének pártolói a képviselet­
ben, — mely e kérdésnél titkos szavazattal 
határoz — kisebbségben van. így történt az 
ellenpárt jelöltjével is. Némelyek azt is állítják, 
hogy a képviseleti tagok azon része, mely nem 
Ujfalussy mellett buzgott s szerintök többségben 
volt, elszámi tásból buktatta ki jelöltjét. Ez 
lehetséges, de mi nem hiszszük; mert egy em­
berről — ki a község-képviselői mandátumra ér- 
demesittetett — azt feltételezni, hogy az összea­
dás és kivonás egyszerű műveletét sem tudja, úgy 
reá mint megbizóira szégyenletes volna. Egyéb­
iránt kutassák, keressék bárhol és bármiben je­
löltjük bukását, de abban, hogy a képviselet 
törvénytelenséget követett volna el, soha sem 
fogják megtalálni, miután az teljesen korrektül s 
azon jog határai között járt el, melyet részére a 
községi törvény idevágó pontja nagyon is vilá­
gosan kijelöl.

f Gyalokay Ferencz a sátoralja-ujhelyi ke­
gyesrendi társház közszeretet és becsülésben álló 
tagja f. h. 10-én hirtelen és váratlanul elhunyt.
A megboldogult, úgy is mint egyházi férfiú s úgy 
is mint a nevelésügy egyik buzgó napszámosa, ál­
talános tiszteletet és elismerést vívott ki magának. 
De nem csak komoly hivatása körében, hanem a 
társadalommal való megannyi érintkezéseiben is 
magához tudta lánczolni az embereket nemes szi­
ve és eleven, áldott jó kedélye által. Hazafias 
lelkületét legjobban jellemzi az, hogy 1848-ban 
ö is egyike volt ama dicső ifjaknak, kilTnémes 
vetélylyel keltek a jogtalanul megtámadott sza­
badság védelmére; mint áldozár leveté a papi 
talart s felölté a piros sinóros attillát, hogy kar­
javai, melyet addig csak az áldás adásban gya­
korolt, halált osszon a hon ellenségeinek bűnös , 
ejere. Temetésén, mely tegnap ment végbe, nagy 

számmal jelentek meg tisztelői. A különböző tes­
tületek küzütt ott voltak 48-iki tiszttársai is, fehér 
szalaggal ellátott babérkoszorút téve koporsójára.
A sir szélén Bajusz József búcsúzott el tőle ne­
vekben, emelkedett hazafias szép beszéddel. A 

I ^ndtarsuk által kiadott gyászjelentés igy szól :
A sátoralja-ujhelyi kegyes tanitórendi társház tag- 

i Ja! szomorodott szívvel jelentik köztiszteletben, élt 
hazfonokuk nagytiszteletü Gyalokai Xav. Ferencz 

egyesrendi áldozár s érdemesült nagy-gymnási-
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n-ir tevékeny élete 64 ik, áldozársága 36-ik 
'P ta gzivhiidés következtében, általános bünfel- 
eVebeaVután, f é. novemberhó 10-én esti fél hat 

történt hirtelen elhunytát. A boldogult föl- 
3 aradványai f. h. 12-én d, u. 3 órakor fognak a 

"’-beli r. k. köztemetőben örök nyugalomra elhe- 
V-‘;tetni- Az engesztelő sz. mise áldozatok pedig

! 3-án reggel 8 órakor fognak a kegyesrendiek 
nlomában a Mindenhatónak bemutattatni. Sá- 

3 Íja ujhelyben, 1880. év nov. hó 11-én. Nyu- 
fd ék békébe n.

jUflindaiük, kik a f. hó 21-én tartandó hang- 
senyre meghívót nem kaptak, azonban erre 

tartanak, legyenek szívesek e czélulag az 
•= r(et elnöke Viczmándy Ödön urnái jelentkezni.

A jiiszti estély, mely f. h. 6-án tartatott a 
.rveház termében, mint mulatság egészben si- 

; t s a jövőre nézve^csupán azon kívánni valót 
jyta fel, hogy a jó czél érdekében a közönség 

•Jnél tömegesebben vegyen benne részt. Fel- 
ínyünk hatalmazva e helyütt kijelenteni, hogy 
mennyiben ezentúl külön meghívók nem fog- 

“ajj kibocsáttatni, — tartsa magát minden mű­
éit egyén ez estélyekre egyszer mindenkorra 

meghívottnak.
A női házi ipar tanoda javára folyó hó 21-en

rendezendő sorsjátékkal egybe kötött hangverseny 
meghívóján a női választmány abbeli határozata 
is foglaltatik, hogy „a nyeremény tárgyakat a 
női választmány tagjai adják14. Félre magyaráza­
tok elkerülése végett kijelentjük, hogy ez akként 
értendő, miszerint azokat a női választmány van 
hivatva beszerezni és az elnökségnek át adni.

Irodalom,

Románia alkotmányos intézményei” irta dr. 
Pap László. Sátoralja-Ujhely, 1880. Ez a ez,me
egy nagy1 nyolezadrétü ”12 Íves csinos kiállítású 
munkának, mely az ősz elején hagyta el a sajtot 
s mert Írója, az itteni kir törvényszék egyik jeles 
bírája s kiállítása is a helybeli könyvnyomda 
által eszközöltetett: egészen a zempléni sajtóter­
mékek közé sorozható.

Nem tartottuk s ma sem táj :j.uk magunkat 
illetékeseknek arra, hogy e mű kritika, v.zsgala- 
taba bocsátkozzunk s ha e helyütt mégis meg­
emlékezünk róla, azzal korántser egyem néze­
teinknek adunk kifejezést, mint r * abb jelezzük 
azon méltatást, melyet az érintett mu'több. magas 
raneu egyén és jeles szakferfi részéről kiérdemelt. 
Eltekintve a román lapoktól, melyek dicsérete - 
W halmozzák el a munkát s azon rendszert 
melyre az fektetve van, több, a szerzőhöz érkezett 
hízelgő levél is tanúskodik annak nem közönséges 
értékéről. így József föherczeg őfensege 
a könyvet „jeles és hasznos munek“ nevezi. B 
Bínfi Dániel vak belső titkos tanácsos az 
mondja róla: hogy „igen okos es j° alapokra
van fektetve. Szabó Miklós kir táblái 
elnök „nagybecsű munkának" nevezi e 
s kívánja hogy szerzőnek „kilátásba h y
jövő irodalmi munkásságát méltán megérdemelt
Lr koronázza.1* Ezeken kívül magas állású mn 
n/szteri tisztviselők, legfőbb -teloszek, e krr. tab 
hi bírák, valamint szakemberek trszteltek m g 
szerzőt elismerő nyilatkozataikkal, kijelentve, hgy 
a mii „teljesen sikerült" „opportunus „ 
és „nagyérdekü" s hogy az iro áltál mu 
sajnos, hogy irodalmunkban idáig csakne g szín eí volflhanyagolva11 stb Eltekintve azonban 
ez értékes magánnyilatkozatoktol, nagy y 
tétünk a „Magyar I g a z s a g u g y cz^_
jogtudományi folyóirat f. ev szép m:ntvloey 
füzetében megjelent ismertetésre, mely minthogy

érdemileg foglalkozik a müvei, szóról-szóra ideik­
tatunk. Az ismertetés igy szól:

„Jogirodalmunk sokkal kevesebbet foglalko­
zik a keleti viszonyokkal, semmint azt a tárgy 
fontossága, tudományos és gazdasági érdekeink 
megkívánják. Újabb literaturánk, mely pedig di­
cséretes buzgalommal karolta fel a külföldi intéz­
mények ismertetését, épen azon államokról látszik 
megfeledkezni, melyek úgy szólván kezünk ügyé 
be esnek, s melyeknek befolyásától ép oly ke­
véssé menekülhetünk, mint a hogy nevezett te­
rületek nem zárkózhatnak el monarchiánk befo­
lyásától. Teljesen osztozunk szerző azon nézeté­
ben, hogy „jól felfogott érdekünk követeli tő­
lünk, hogy mint Románia közvetlen szomszédjai, 
ezen ország intézményei, népe, szokásai és tulaj­
donságának minél behatóbb és teljesebb ismere­
tével bírjunk és pedig annál is inkább, mert ha 
jelenleg némileg nélkülözhetnék is Románia isme­
retét, a küszöbön álló consularis jurisdictio (bírás­
kodás) megszüntetése után, parancsoló szükség 
lesz reánk nézve a jelentékenyebb keleti államok­
nak, nevezetesen Romániának, részletes jogi ta­
nulmányozása.

Örömmel vesszük tehát e munkát, mely egy 
fontos szomszédállam közjogi szervezetét elég 
részletesen és kimerítően tárja elénk, s kíváncsi­
an várjuk az előszóban ígért további dolgozato­
kat a román polgári törvénykönyv, perrendtartás, 
kereskedelmi és váltótörvény s az anyagi és alaki 
büntetőjog köréből. Codificatiónk annál használ­
hatóbb anyagot nyer az ilyen munkálatokban, 
minél kétségtelenebb, hogy a szomszéd nép álla­
potai sok tekinteteiben inkább hasonlítanak a mi 
viszonyainkhoz, mint a nyugoti államokéi, melyek 
számunkra törvényhozási mintákat szolgáltatnak.u

Üzleti tudósítás.
| Hivatalos

piaczi árkimutatás.
1880. november 12-én.

100 klg. 
100

súlyúBúza 
Gabona 
Árpa 10O
Zab 100
Kukor. 100
Burgonya ioo
Borsó 100
Lencse ioo
Paszuly 100
Kői. kása 100 ,
Vaj 1 liter. . . .
Szesz , .
Marhahús i klgr.
Szalona uj , • • • •
Sertés-zsir , . . • •
Széna méter mázsa
Alom szalma ,

1 hect,
»
»

>

>
»

>
»
>
»

■»

frt.
11 
10

7 
5 
4
1
8
2

14
14

70

»
este

6
9

11
58
31
45

>»'

III. Szerencsről MAr maros-Sziget re:
Szerencsről indul 5 óra 10 perez reg. 4 óra 10 perez d. u. 
S.-a.-Ujhelyböl ,7>7 » » 7 » 72»
Perbenyikből , 8,13 , „ 9 >» °5 »»
Csapról „ 9 ,, 12 „ „ 10 „ 10 „

IV. Mámaros-Szigetről Szerencsre:
Csapról „ 5 » £9 •• este 6 „ 3
Perbenyikből „ 6 „ 2
S.-a.-Ujhelyből „ 7 „ 32
Szerencsről „ 9 ,, 1

V. Sál óraija-Vjliely bői Hassa felé:
Ujhelyből indul 8 óra este, 9 óra 6 perez reggel és minden 

szerdán és szombaton 3 óra 57 Percz re£Se*#

Felelős szerkesztő és kiadó lap tulajdonos
BOETJTH ELEMÉB.

reg.

»

Közlekedés.
Vasúti menetrend 1880. október 15-töl.

I. Mező-T.aborezről Sátoralja-Ujliely he:
M.-Laborczról ind. 3 óra 56 percz reg. 3 óra 15 perez d. u. 
Homonnáról r '
Őrmezőről 
Nagy-Mihályból
Bánóczról 
Terebesről 
L.-Mihalyiból 
Érk. Ujhelybe

5 »
5 , 14
5 » 37
5 » 51
6 
6 
7

» 10 
„ 50 
> 17

1
1
»

5
5
6 
6
7
8
9

*

» 35 
» 20 
« 47 
. 21

35
5

Mihályiból ,
Terebesről ,
Bánóczról *
Nagy-Mihályról , 88

7 ,
8 » 

»
Őrmezőről » 8 ,
Homonnáról > 9 »
M.-Laborczra érk. 10 ,

49 perez reg. 7 óra l8 percz d. u.
21 , » 8 10 » este
58 , * 9 » 19 > ”
16 > » 9 > 53 » »
33 , » 10 » 30 » »
58 d. u. io 12 » este
17
52

. IO» »
» » 1 »

»
51
55

>
»

*
éjjel

HIRDETMÉNYEK.

Regale bérbeadás.
A ladmaczi regalejog u. m. korcsmál- 

tatás, mészégettetés- és halászat jövő 
1881. január 1-ső napjától
számítandó egymásutáni 3 évre

Az árverési határnap foly hó 21-én 
fog megtartatni. A bérbevevő köteles a ha­
szonbéri összeg 10%-ét bánatpénzül 
lefizetni.

Kozma Mihály,
i_ 2. mint a közbirtokosság megbízottja

Felülmulhatlanok
HOPP jA.2STOS-féle

MALÁTAKÉSZ1TMÉNYEK.
melyeknek áldásteljes hatása Európa legtöbb fejednlme, 
tudományos nagyságok, valamint a közönség kozü is 
számtalan egyén által köszönettel lön elismerve.

Pietrkovitz az ön Hoff János-féle maláta-kivona­
tának élvezése engem igen erősített. llobroniCClti. 

Odonell grófnőtől levelet kaptam, melyben ne em 
j az ön maláta-kivonatsörét tapasztalatból mint feletté 

gyógyhatásosat ajánlja, ennélfogva felkérem sat. V® “
I konski I.uiza herczegnö Romában.

Jüterbogk. Kis fiamnak az ön maláta-chokolá-
déja kitűnő. Seeler szóig, őrnagy-

Göhnen, Sommerfeld mellett. A kapott |ma a a 
melczukorkák engem rövid időn igen makacs köhög s 
tői szabadítottak meg. Sommerfeld.
Hoff JánOS cs. kir. tanácsos, a koronás arany ér­
demkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német rend
lovagjának. Bocs, gyárhelyiség Grabenhof 
2, gyári raktárhelyiség: 1. .Graben, 
Bráunerstrasse 8.

Főraktárak: S.-'B.-Ujhelyben Pin­
tér Ferencz gyógyszertára és Szent- 
györgyi Vilmos üzletében. i—6
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,88.. évi Április hó 24-ikétöl számítandó egy vagy 
több évre S-a.-ujhelyben az Ó híd utczai 674. számú ház

1. Az első emelen 5 utczai szoba- s melle " e yis -

geiböl álló lakosztály,
2. Korcsmái helyiségek, ital mérési joggá •
3. Több kisebb rendű lakosztály s egy bolti he yis g

Bővebb értesítéssel szolgál
Láczay Elek

tulajdonos-.

lak. Pataki utcza 188. szám alatt

Szarvasmarha eladás.
Gróf Schönborn, munkács-szentmiklósi uradalmában 

folyó évi november 22-én árverés utján eladandó: számfe­

letti tenyésztésre alkalmas, 16 darab tehén és 1 darab bika, 

Shorthorn félvér ; valamint 70 darab tehén és 2 darab bika

magyar telivér.

Munkács, 1880. november 5-én.

Uradalmi igazgatóság.

K



hirdetmén YEK. gátoralj a-Uj!
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HIRDETMÉNY.
A sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet

mindazon zálogtárgyakat, melyek

folyó évi augusztus 1-ig ki nem váltattak,

ugyancsak folyó évi november 28-án délutáni 2 órakor

az intézet Mrisóiéleii, Kazinczy-atcza, gróf Andrássy-föle lázlan
hiteles közeg jelenlétében

nyilvánosan elárverelui fogja.
Árverés alá kerül: állam és értékpapír, arany- és ezüst ékszer, 

gyöngy, éra stb. stb.
Sátoralja-Ujhely, 1880. október 24-én.

3-3 Az: igazgatóság.
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Csász. kir. osztr. szabadalommal
és

porosz királyi miniszteri jóváhagyással.
l^1** Borchardt illatom nőt*kny-hzap-

pana, a testbőr szépítésére és jobbítására, elismert
I ha^konyságu minden bőrkiütéseknél, eredeti csoma­

gocskák! an bepecsételve 42 kr.
Ifrr. I.lmles ittinir nftvéiiyi riuiacs* 

keilOCM*. a haj fényét és ruganyosságát fokozza és
egyszersmind az oldalhaj összetartására is alkalmas ; 
eredeti darabokban 50 kr.

l>r. B^ringuter fi*-gvökér-l»aiolafa,
a haj és szakáll sürüsitésére és fentartásáraT™"í^pöíaczk 
ára 1 o. é. frt.

I>r. Koch íiftvényozukorkfli. ismert 
jelességu házmer hűtés, rekedtség, nyálkásodás és to- 
rokkarczolásnál stb. 70 és 35 kros eredeti dobozokban. 

Pr. Hartung C liina-héjolaja. a haj
növesztése és szépítésére pecsételt és pohárban bélyeg­
zett üvegekben ára 85 kr.

zamatos
a és a foghus épentartására

és tisztítására a legáltalánosabb és legbiztosabb szer; 

VI é* % csomagkákban á 70 és 35 kr.
Balzsamot* olajI»ogy6-Ny.appan. a bőr

finomsága és puhaságára éltető és tartós befolyása által 
tűnik ki; 35 kros csomagokban.

Pr. Béringuier zamatos korona- 
szesze. értékes illat- és mosóvíz m^ly n,
veket erősiti és üdíti; eredeti palaczkokban a i frt 
25 kr. és 75 kr.

I.eder testvérek balzsamos földi- 
di^olaj-szappana, darabja 2 5 kr. a db. t ön­
magban 8o kr. Különösen családoknak ajánlható.

Pr. Hartung ndvény-kenéese. a haj- 
novés fdkoUésére és felélesztésére, bepecsételt és üvea. 
ben bélyegzett tégelyekben á 85 kr

f"' kitelt irak

Szentgyörgyi Vilmos urnái,
valamint az ország több gyógytáraiban s nagyobb 
gyarmat és diszmúáru üzleteiben.

Hamisítások ellen különösen óvást teszünk.

Raj mond és táurs,
cs. kir. szabadalom-tulajdonos Berlinben.

„Tisza“ biztosító társaság.

apostoli S.rirfk^ t,a- értesíteni, miszerint az « cs. és kir.
millió forint fi > !e8ke6>eImesehb aílománj’a es a magyar törvényhozás által megszavazott lél 
z rfhL l, a'aP,tvanynyal együtt 1,670,000 forint alaptőkével léteshlt Kisbirtokolok orszánns 

Ha di MÉrZe,éVel“ í* "T" visz0"?ba IW, mely szerint Á au Beren- Bihar
támságunk rr0S"’ H M n ,Zfmár"' SziláW- US"«a-, Üng- és Zempléomegyék ierületJn, 
közvetíteni. f 8 nevezett íol'lhitel-intezetet képviselőjeként működni s jelzálog-kölcsönöket,

A jelzálog-kölcsönök módozatait következőkben röviden ismertetjük :

1. Kölcsön csakis földbirtokra adatik
30 forio, ka,av,^lSjíSl'ttr;!:r,y birtOk0S’ ki"ek ,ehermen,es le=alább is

3. A záloglevél-kölcsön a kataszteri tiszta jövedelem tízszereséig terjedhet.
nincs vaev a md!!1?” mely még semmi bekebelezéssel terhelve

, ‘gy melyie nezve az előbbi hitelezők a bekebelezési elsőbbséget az intézetnek átengedik.

i..-.

a záloglevelekben kinyert kölcsönösszeg, törlesztéssel pemitt 71/ o/ k„ »__ ..i ,készpénzt* ffzrtkL*1 elárusitásáró1 ma6a az *>**« goa/oskodi^ £ / köLt 4őoet Taltságol

lekben nem adatik Ín'éZet á'ta' 300 frlnál kisebb és 6000 frtnál nagyobb kslcsön zálogleve-

rendkivüfel^oí költönt “ré— ^ *-?"

tóm

Debieczen, 1880. évi október hóban.
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slöfizeté:
Egész évre 6 fi 
Félévre 3 f 
Negyedévre 1 fd

Bérmentetlen let 
ismert kezektől [ 

nak el |

Kéziratok nem
vissza.!

Egyes szám ár

A nyílttérien mi 
mond sor di.ijl

Megyénk

detes hírek, h 
gyék a magy^ 
kezükbe, tér 
gyözödéstől v 
tos czél so 
elérhető. E m 
amint meginti 
számíthat. Va 
mindent a ko 
úgy hiszem 
mely Magyar 
riáig megmac 
csak a magy 
határozása t 
mellett.

Nemzeti 
különböző t 
legjobban is 
műveltségi v 
óhajt, legjob 
módon kell a 
ragadnia. lg 
Szepességen 
melynek ezé 
felolvasások, 
irodalmi tanf 
sére álló es 
a megyében 
megye viszor 
lyesebb eljá 
siker nem n 
gyének vann 
jó tanítói, ki 
a magyar r 
melynek nag 
helységekbe 
otthon is szi 
nék. Hogy il 
pesi Eötvös 
erről kételke

pá

Nyomatott Sétoralja-XJjhelyben a „Zemplén1 gyorssá jtéján 1830.

Meglett 
is ne lett voll 
Sándor tett aj 
rémesen sötét 
derült, kék eg| 
meg kellett t;

Sándor
elhagyta gyei


